

Картофель 1953г.

Киевская районная комиссия
еврейского общественного комитета
по оказанию помощи пострадавшим
от погромов.

Киевский обл. ист. архив
№ 441

Иностранному отделу

Трудовой отдел одесского областного
в его деятельности, в частности одетель-
ности украинской секции по оказанию
помощи пострадавшим от погромов
при подготовке помощи жертвам
Контрреволюции по Киевской губер.

Киевский обл. ист. архив
№ 441

Начато 30 ноября 1921г. Кончено

На 14 листах

КИЕВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ИСТОРИЧЕСКИЙ АРХИВ
Ф. 101
№ 3058
170

Евобществом приступает к изданию бюллетеня. Задачи издания — полное освещение всех сторон деятельности Евобщесткома.

-- Приняты меры к установлению связи с Южно-Американскими Республиками для привлечения тамошнего еврейства к оказанию помощи погромленным.

-- За отчетный период Президиум сделал следующие ассигнования:

- 1/ На перевозку 250 детей из Украины в детские дома Петрограда -- 30 миллионов.
- 2/ Культур-Лиге на приобретение библиотеки и издание учебных пособий для школ, субсидируемых Евобщесткомом, -- 30 миллионов.
- 3/ Киевской Райкомиссии на производство статистических и информационных работ в широком масштабе --- 30 миллионов.
- 4/ Орту на организацию профтехнических школ -- 20 миллионов.

Постачовлено из первых сумм, которые поступят в Евобщестком, отпустить 50 миллионов Одрайкомиссии на нужды с.-хоз. коллективов.

Раз'яснено: 1/ отправка грузов от Райкомиссии в места оплачивается за счет Н.К.С.О.; 2/ командировки по делам Евобщесткома и его Райкомиссий должны беспрепятственно выдаваться местными отделами Собеса; за счет же последних выдаются билеты железной дорогой.

Раз'яснено, что в случае невозможности вручить полученную из-за границы посылку адресату /ненахождение его или его близких родных и т.п./, производится публикация в газетах и, при неистребовании в течение месяца, посылка передается в общую помощь.

Американским Бюро Евобщесткома возбуждено ходатайство перед Центром о немедленном разрешении приема денежных переводов для оплаты их в России по рыночному курсу.

Американским Бюро Евобщесткома после некоторого перерыва возобновлен прием посылок на имя частных лиц.

В О ВСЕУКРЕВООБЩЕСТКОМЕ. -

В виду тяжелого положения населения колоний, разоренных бандами, и в связи с постигшим их неурожаем, постановлено направить имеющиеся в распоряжении Всеукраеобщесткома в настоящее время продовольственные ресурсы для организации питания в колониях.

Признано также необходимым оказывать помощь всем колонистам, занимающимся обработкой земли, как непосредственно в колониях, так и на местах переселения.

Утверждена для колонии Гуляйпольского уезда смета в 17 миллионов, а сейчас выдано 5 миллионов.

В О Д Р А Й К О М И С С И И . -

Одрайкомиссия приступает в ближайшие дни к проведению своим аппаратом по соглашению с Евсекцией Губисполкома регистрации семейств натурализованных американских граждан /жен и детей до 18 лет/, желающих выехать в Америку.

Одрайкомиссия ассигновала заимообразно Евсекции Губисполкома 1 миллион рублей на текущие расходы по отпечатанию регистрационных листов и об'явлений.

В районе регистрация будет производиться Евсекциями Исполкомов в тесном контакте с уполномоченными Одрайкомиссии, а где Евсекций нет — Уполномоченными Одрайкомиссии.

Регистрационные листы рассылаются в район в необходимом количестве и при соответствующих инструкциях.

Для согласования деятельности уполномоченных и своевременного их инструктирования, постановлено поручить одному члену Президиума / а если окажется возможным -- двум /об'ехать с этой целью весь район.

Постановлено командировать Заведывающего Статотделом в Харьков для участия в работах созываемого Всеукраеобщесткомом Совещания по вопросам целесообразной постановки дела статистики погромленных.

Отпущено:

Орту на трудовую помощь и закупку семян для озимого посева -- 4 миллиона.

Культур-Лиге /заимообразно/ на издание учебных пособий и на расширение книжного склада -- 5 миллионов руб. В счет погашения ссуды Евобщесткому представляется преимущественное право получать от Культур-Лиги книги и пособия для организованных и субсидируемых Одрайкомиссией детских учреждений.

Удовлетворено ходатайство еврейских курсов социального воспитания о выплате педагогическому персоналу заимообразно в счет причитающегося ему от Наробраза за истекшие месяцы жалованья с погашением по поступлениям из Наробраза.

В связи с отдачей Губкомунотделом в аренду гостиниц, сделаны представления в надлежачие учреждения об отводе выселенным из гостиниц беженцам квартир.

Получено из Америки свыше 103 посылок /индивидуально/ для Одессы и района.

Посылки выдаются адресатам, а также транспортируются в район. Сказано энергичное содействие в реэвакуации беженцев из Одессы; наиболее нуждающимся из них оказана вещевая помощь в размере, безусловно необходимом для проезда на родину; детям отпущено 50 комплектов. Всем реэвакуированным выдано продовольствие на дорогу.

Постановлено согласовать ставки сотрудников, как в Одессе, так в районе, со ставками соответствующих совучреждений. В виду приближения ставок к прожиточному минимуму, выдача вещей, как правило, прекратить.

Выдачу вещей за плату производить в исключительных случаях. Всякого рода выдачи сотрудникам производится Президиумом совместно с представителем Комслужа и в точном соответствии с инструкциями Всеевобщесткома и Всеукраинобщесткома; продуктовые выдачи в одинаковом размере для всех сотрудников, начиная от члена Президиума и кончая курьером.

Разъяснено: 1/Привлечение представителей партийных, профессиональных организаций и секций к работе по контролированию деятельности уполномоченных является желательным; 2/Принятие каких бы то ни было учреждений на содержание Одрайкомиссии целиком недопустимо.

В виду поступающих сведений о недостаточности помощи, оказываемой беженцам, скопившимся на Румтранце в части, входящей в район деятельности Одрайкомиссии,

Постановлено запросить об этом телеграфно Киев, Харьков и Москву.

В ряде заседаний Президиума констатировано крайне тяжелое финансовое положение Одрайкомиссии. Одна задолженность в районе превышает 50 миллионов, между тем, несмотря на двукратное телеграфное представление Центру, никаких денежных поступлений из Москвы за последние 2 месяца не было.

Если период полного безденежья продолжится еще месяц, то делу помощи будет нанесен крупный, непоправимый ущерб. Налаженная с большим трудом и чрезвычайными усилиями работа, как во Одессе, так во всем ее обширном районе, расстроится, организованные и субсидируемые учреждения распадутся, закроются --- и на долго.

До настоящего времени учреждения поддерживались по необходимости помощью товарообменных операций, но как только придут денежные средства в достаточном количестве, товарообменные операции будут прекращены.

205

3. Выясняется положение евр. профтехнических школ в районе, разосланы анкеты в Херсон и Елисаветград.
4. Возобновились занятия на вечерних сапожных курсах. Обучается 12 человек.
5. Произведена заготовка сапожных материалов для мастерских и курсов.
6. Принято дополнительно 10 работниц в учеб. швейную мастерскую.
7. вновь организованная и существующая с 9-го октября с/г. производственная швейная мастерская подготовила и сдала первую партию детских вещей /100 детских куточек и 100 пар штанишек/ для Евобщесткома. Средний дневной заработок работницы около 16.000 в. в день.

К У Л Ь Т У Р . . . Л И Г А . .

Еврейское Отделение ИНО /институт Народного Образования/ основано в сентябре 1921 г. одновременно с русским и украинским отделениями при количестве 20 слушателей.

Открыто было тогда одно отделение. Работа протекала при весьма тяжелых условиях, особенно в виду необеспеченности слушателей.

В сентябре 1921 г. Еврейское Отделение ИНО открылось в составе двух отделений: 1/Факультета "Соцвое" в количестве 20 слушателей-прошлогодних и вновь поступивших, и 2/подготовительного отделения в количестве 25 слушателей.

Преполагаются на еврейском языке следующие предметы: еврейский язык, история еврейской литературы в связи с общей, история еврейской культуры в связи с общей, история народного хозяйства, введение в педагогию, семинарии социального воспитания, математика, физика, биология, некоторые предметы преподаются на русском и украинском языке.

Для нормального функционирования еврейского отделения в дальнейшем и в целях создания для слушателей соответствующих условий для своих занятий, Евобщестком нашел необходимым включить еврейское отделение в число субсидируемых им учреждений, исходя из того, что еврейское отделение ИНО имеет своей задачей подготовку для еврейских школ работников, в коих чувствуется большая нужда, особенно со стороны детских интернатов и садов, состоящих почти преимущественно из беженских детей.

Евобщестком считает еврейское отделение ИНО весьма важным институтом для развития еврейской культуры и потому он ассигновал на 3 месяца 3 миллиона руб. для материально обеспечения слушателей через Одесский Областной Комитет Культуры Лиги.

СТАТОТДЕЛ -

3 5

Статотдел закончил обработку материалов регистрации погром-
ленных, находящихся в Одессе. Материал этот изобилует данными
о положении погромленных до и после погрома, о теперешнем их
социальном положении и т.д. Учет очень обильный / 50 страниц /
имеются в нем много таблиц, сводок и весьма интересные сведе-
ния.

Статотдел в своем отчете поставил себе целью выяснить,
во первых, истинно погромных переживаний еврейства нашего рай-
она; во вторых, насколько прочный фундамент под работу помощи
погромленным, руководясь цифровыми данными о современном со-
стоянии погромленных, их нуждах и стремлениях.

По этим сведениям и был разработан материал регистрации.
Статотдел старался использовать его в максимальной степени
и осветить его с об'ективной точки зрения. Для первой цели
бегенская масса была широко информирована о регистрации и
последняя тактически была проведена так, чтобы все бегенцы
могли без особого труда зарегистрироваться. Для второй цели ре-
гистрируемые об'являлись, что никаких конкретных выгод они от
этого иметь не будут, что цель регистрации выяснить общее по-
ложение пострадавших.

Регистрация производилась с 24 мая по 16 июня с/г. За-
регистрировано 32 000 бегенских семейств с числом душ в 12.037

Видно, чем они занимались до погрома и во время реги-
страции. Установлено, что многие бегенцы перешли погромы на
пути их бегства, многие пережили по несколько погромов в раз-
ном своем городе. Так, имеется семья, пережившая по 20 и больше
погромов.

Семьи пострадавшие больше всего потеряли убитыми 1.194 человека.
78 семейств потеряли обоих глав семьи. Большинство убитых
занимались общественным трудом / 37,15 % /, 19,32 % домашних
хозяйек, - т.е. женщины, ведущих свое хозяйство без прислуг.

Заставленные жертвы погромленных колоссальны: все мало-
мальски ценное было утеряно, скот угнан, мебель и инвентарь раз-
граблены, недвижимое имущество сожжено. На 2290 сем. насчиты-
вается 5375 уничтоженных имуществ.

По месту своего прежнего жительства Одесские бегенцы
делятся исходящими 18 губ. 71 уезда, 329 пунктов. Первое место
занимает Киевская губ. / 100 погромлен. мест /, потом Одесская губ.
/ 64 пункта /, Николаев / 27 пунктов /.

Дома эти лица занимались торговлей / 18,96 % /, физическим
трудом / 12,91 % /, и т.д.

Сведения о возрасте и социальном положении бегенцев
дают возможность вобщем судить о степени нуждемости постра-
давших и направлять соответственно свою помощь в надлежащем
направлении. Так, детей до 1-го года, нуждающихся в яслях отме-
чено 102; детей дошкольного возраста - до 3 лет - 1.753, от 3-16
лет - 2005. Старшки от 51 года и выше, нуждающиеся в домах при-
ветия - 1.122. Трудооспособные - 450 чел. 10% семейств выра-
зило желание заняться с.х. трудом, 5% ремеслом, около 5% теле-
ют эвакуироваться на родину, 1 1/2 % в другие города России.
81 % намерено ехать за границу.

Из 3270 детей бегенцев сироты составляют 603 / 1 / часть /
504 сиротело из погромов / 83,58 % /, 99 - после / 16,42 % /; круг
лик сирот имеется 83 / 13,76 % /, односторонних 120 / 36,24 % /;
90 детей сирот находятся в учреждениях, 54% вне школы, здоровых

308
детей 549 /91,05%/, больных 50 /9,29%/, с физическими недос-
татками 4 /0,56%/, грамотных детей 386 /83%/, неграмотных
41 /9 1/2%/.

43 детей в возрасте от 9-16 лет вынуждены добывать себе средства к существованию самостоятельно.

В конце отчета прилагаем список погромленных пунктов, откуда эти беженцы прибыли.

-----000-----

Статотдел приступает к одновременной по всему району Одеской комиссии регистрации погромленных, которую предполагается закончить к 31-ому декабря с/г. Регистрация будет производиться по особым журналам, форма коих выработана Статотделом.

Уполномоченным рассылаются специальные циркуляры и инструкции о методах проведения указанной регистрации.

В наиболее важные пункты Статотделом командуются специальные работники по проведению регистрации.

Приступлено к разработке материалов внутренней жизни Евообщесткома /материалов учраспреда, протоколов и т.д./ по всему району.

Составляются поименные списки погромленных по пунктам, из коих они прибыли в Одессу, с указанием убитых в каждой семье; отдельно составляется алфавитный список убитых.

Производится обследование детских учреждений, субсидируемых Евообщесткомом по подробно разработанной анкете и всех остальных детских учреждений по краткой анкете.

Первомайск. Главное внимание было обращено в периоде Июль-Август на детскую и трудовую помощь. Первая тормозилась стремлением Унаробраз не только не открывать новых, но сильно сократить число уже существующих учреждений. Сознание крайней необходимости в открытии интернатов хотя бы для сирот и полусирот побудило Уполномоченного развить большую энергию и ему, при содействии Евсекции - оказавшей помимо моральной, так же и материальную помощь, - удалось открыть два интерната: один в Первомайске и второй в Кривом Озере по 40 человек в каждом. Интернаты эти обещают стать образцовыми, как по оборудованию, так и по педагогическим силам. Вообще школ в районе крайне недостаточно и большое количество детей остаются вне школ. Существующие школы, за исключением тех немногих, получающих субсидию от Одррайкомиссии, впадают жалкое, полупризрачное существование, отчасти д/в из-за отсутствия преподавателей, оставляющих школы массами. В самом Первомайске не меньше 1000 детей остаются вне детских учреждений, т.е. столько же, сколько школьников. Еще хуже в уезде. Так, например, в Кривом Озере, где по данным анкеты детей до 16-тилетнего возраста насчитывается 1950, функционирует лишь одна школа на 300 человек. К слову сказать, школа эта общая / нееврейская / с русским заведывающим во главе, на что нами обращено внимание Евсекции. В Голованевске из нуждающихся в обучении 600 душ обучаются лишь 150; в Голошкове из 580 обучаются 180; то же самое в более мелких местечках. Упадок школы явление характерное не только для Первомайска, но и для всего района. Часть детей, главным образом, погромленных, нуждающихся не только в обучении, но и в призрении, остаются вовсе вне школы; другая часть из более зажиточных семей уходит в хедер.

Уполномоченным было обращено внимание на поощрение кустарно-производственных артелей. Сделать что-либо существенное не удалось в виду отсутствия у местного Усовнархоза определенных по этому делу инструкций. Зато удалось поддерживать постоянную связь со всеми еврейскими сельско-хозяйственными коллективами и оказывать организационную помощь вновь возникающим. Работы в этом направлении велись в тесном контакте с Орт"ом. В Кривом Озере, при содействии Уполномоченного, организовано в Августе 5 земледельческих коллективов. Возбуждены перед Уземотделом ходатайства / получившие благоприятное разрешение / об отпуске коллективам озимых семян; коллективы, желающие получить приместечковые участки под огороды, будут ими наделены. К сожалению, продолжающаяся засуха грозит коллективам большими убытками и разорением.

Благодаря новому курсу экономической политики, местечки, особенно в урожайных районах, начинают несколько оживать. Так, даже в злополучном Кривом Озере, где до сих пор следы ужасного разорения ярки, вернулось 1000 человек, около 1/3 бежавших оттуда. Процесс этот протекал бы равномернее и быстрее, не будь бандитской опасности. Правда, действие банд на этот раз были более демонстративного характера, имевшие целью срыв продналоговой кампании и сводившиеся к нападениям на отдельных лиц. Тем не менее, один факт их появления посеял большую тревогу и взволновал без того трудно налаживающуюся жизнь.

Херсонско-днепровский район. Унаробраз совершенно прекратил снабжение продовольствием даже закрытых детских учреждений, где призревается 650 круглых сирот. Уполномоченному пришлось взять всех этих сирот на полное иждивение Евобщесткома. На средства, полученные путем товарообмена, добыто 40 пудов муки грубого помола

И, наконец, ввиду того, что в этом районе...
 посян в виде отомета, везд, вездозам, то оть скверукоп за
 мвт он, мс, кнкта, вараподо едос, вавуе и иккосо кннна вад
 контрордон 9Е онваонетаттосзе, хлзлоса в рятлхосон авналод
 отткато он, аякелудо, вх, сононк хет, сон аттукон, хлрнвл, е
 мва внаереподо паводку, неп анал онкдон, косеуа оддл вномк
 хлнзру, мавт, рхннзру

и заготовлено в некотором количестве дров и торфа. Приблизительная смета на содержание этих детей на зиму - 200 миллионов руб. На ремонт детского дома и помещений школ коммуны израсходовано 1.342.000 руб. На капитальный ремонт дома старости испрашивается 2 1/2 миллиона.

Уполномоченный проектирует открытие в своем районе ряд ателье: сапожно-починочную, столярную, гончарную, швейную и по плетению корзин.

В виду смелых уполномоченных в этом районе отсутствуют разработанные сметы по ателье, вопросы об их организации отложены.

Елизаветград. Занятия на курсах по сельскому хозяйству и табаководству протекают нормально; однако, для постановки как практических, так и теоретических занятий надолгую вынуждены необходимы опытные работники и огромные средства.

Возбуждено ходатайство об отпуске для нижесельско-хозяйственной литературы. Вполне нормально протекают занятия в профшколе швейном, где вскоре будет приступлено к практическим занятиям. На приобретение части инструментов отпущено школе полмиллиона.

Организация земледельческой артели близ Елизаветграда на исходатайствованном у Узематдела пригородного участка оказалось не выполнимой, так как отсутствует средства для содержания рабочих, до урожая, а также для приобретения нужного инвентаря. Отведенный участок придется использовать под огород.

В виду особых местных условий, поискания помещения для детского дома сильно затянулось. В настоящее время помещение отведено и спешно ремонтируется. Часть необходимой мебели изготовлено собственным, приобретены также материал для пошивки 50 детских одежд. На расширение второго детского дома, обслуживающего пономленых, отпущено 500.000 руб.

В виду общей сократительной тенденции, а также отсутствия в городе преподавателей евреев /их насчитывается всего 20 чел./ осталось только три трудяшки, где преподавание будет вестись на еврейском языке. Уполномоченный ходатайствует о командировании из Одессы хотя бы двух воспитательниц для открывающегося еврейского детского дома.

Медицинская помощь оказывается в недостаточном размере из-за недостатка медикаментов. Главное внимание обращено на улучшение санитарного состояния населенных бегенцами общин, где производится также два раза в неделю медицинский осмотр. Периодически устраивается для них баня. По точным данным в г. Елизаветграде умерло евреев: от холеры - 105 чел., от брюшного тифа - 28ч. Эпидемия брюшного тифа не утихает.

Регистрация пономленного населения продолжается; покуда зарегистрировано 1550 семейств.

Уполномоченным устроены две лекции, имевшие успех. Проектируется устроить цикл чтений о деятельности и задачах Евзовещкома и на другие темы, по вопросам еврейской экономики и т.п.

В Балтском районе по карам по и.

Положение школьного дела очень трудное, в особенности в уезде, из-за прекращения снабжения Унарообразом. В самой Балте Унарообраз берет на себя продовольствие одних детских домов при неизменном условии, если Евзовещком с своей стороны возмет на себя снабжение одеждой, носильным и постельным бельем. Однако, у уполномоченного нет полной уверенности в том, сможет ли Унарообраз выполнить свое обязательство. Что касается уезда, то там снабжение продовольствием совсем прекращено и существует опасность, что имущество детских садов перейдет к другим учреждениям /для детей Донбаса/.

Школьные помещения нуждаются в ремонте, особенно в Анальеве. Отсутствуют учебные пособия и ощущается острый недостаток в преподавательском персонале.

Наступающая зима застанет школы без топлива и без надежды на получение его от Унарообразом. Дети детского сада и школ без зимней одежды и обуви. Более обеспечен детский дом, но там большая нехватка в кроватях. Зарегистрировано 30 подростков желающих получить профтехническое и обучение. Но открытие школы либо курсов мыслимо лишь при условии обеспечения как учащихся, так и учащихся.

5-9

Елисаветградский и Балтский Уполномоченные отмечают крайнюю трудность работы в провинции, вследствие мизерности помощи в сравнении с огромностью нужды. Жалуются они также на полное отсутствие на местах, в особенности в уездах, культурных еврейских сил, что безмерно осложняет проведение в жизнь каждого начинания.

В бышем некоторое время в ведении Окрайкомиссии Тульчинском районе имеется 22 субсидируемых Евобкомом учреждений в 5-ти пунктах. Из них: в Тульчине - 9, Брацлаве - 6, в Шпикове - 3, в Тростянце - 7, и в Верховке 1.

Мечетные учреждения имеют в 4-х пунктах - 4 амбулатории с общей пропускной способностью до 16.000 чел. в месяц и 1 больница /Тульчин/ на 25 кроватей. Столовых - 2: в Тульчине и Брацлаве, всего на 350 чел. В Тульчине имеется дом призрения на 24 чел. Курсы сапожного ремесла на 15 чел. открыты в Брацлаве. Евшколы с общим числом учащихся 700 детей - 7 - 3 в Тульчине и по одной в каждом из остальных пунктов. Детских домов - 2 - 2 в Тульчине и 1 в Шпикове. Детские очаги в Брацлаве и Тростянце на 160 детей; в Брацлаве также имеются ясли на 30 детей. -

В ОБЩЕСТВАХ ПОМОЩИ.

Правление **Эрба** в Берлине постановило организовать помощь колониям зерном и сельскохозяйственными орудиями.

Пленум Ц.И. ОЗЕ вошел с представлением в Евобществом о слиянии его с последним. Представление уважено.

В настоящее время происходит приемка дел актива и обязательства ОЗЕ.

По сообщениям Американских газет Джойнт делегирует 2-х своих представителей в Американскую администрацию помощи /Комиссия Гувера/, из которых один в Москве, а другой раз "евдной".

--Пилле-релиф /Американ. народный Комитет помощи погромленным евреям/ ведет переговоры с Евобществом о делегировании своих представителей в Россию.

--Из Нью-Йорка получена телеграмма, что Американское эмиграционное Общество "Гийас" изъявило согласие сотрудничать с Евобществом в деле переправки некоторых категорий эмигрантов.

--По сообщениям газет Литовское правительство удовлетворило ходатайство Всемирного Общества содействия эмиграции /Парис/ о разрешении эмиграции из России следовать транзитом через Литву при соблюдении следующих условий: 1/ Общество обязуется, что эмигранты по истечении 3-х месяцев оставят пределы Литвы, 2/ Наличие у эмигрантов средств на прожитие указанных 3-х месяцев.

--В Берлине организован Комитет по оказанию помощи беженской массе, скопившейся на Румянской.

На Всемирной эмиграционной конференции в Праге были приняты, между прочим, следующие резолюции:

В виду того, что интересы еврейской эмиграции требуют полного единения в деятельности обществ, занятых этим делом, Еврейская Конференция по эмиграции поручает созданному ей центральному органу по вести в этом направлении переговоры с соответствующими организациями.

По получении от Советского правительства разрешения на эмиграцию беженцев, скопившихся на берегу Днестра на Украине поручается:

1/ Войти в переговоры с Румынским Правительством о пропуске беженцев, направляющихся в Америку, Аргентину и т.д., как-то: жены, едущие к своим мужьям, родители к своим детям и т.д.

2/ В случае получения такого разрешения, Центральный орган берет на себя обязательство перед Советским Правительством в том, что беженцы будут переправлены через границу.

Еврейская Эмиграционная Конференция считает необходимым, чтобы Центральный орган принял все меры к окончательному устранению препятствий, лежащих на пути еврейской эмиграции из Восточной Европы, в частности из погромленных местностей.

Еврейская Эмиграционная Конференция рассматривает, как дальнейшую задачу Центрального Органа: создание формальной основы для еврейского передвижения через транзитные страны, задачу, которая путем создания возможностей передвижения, приведет к облегчению такового.

В ОДЕССЕ.

В интересах информации местного населения о положении в Одессе и убеждения еврейских масс от переезда в Одессу с целью получить те или другие сведения об эмиграции и т.п. и от направления детей в Одесские детские учреждения Драйкомиссия считает необходимым сообщить следующие сведения:

В октябре наметилось резкое повышение заболеваний брюшным тифом и оспой сыпным.

По городу брюшной тиф /40 - 50 заболеваний в день/ не обнаруживалось тенденция к понижению.

Сыпной тиф возрастает с каждым днем /15 случаев в день/ характерно, что в этом году, как в прошлом, очагами и рассадниками детских инъекций являются учреждения Баробара /интернаты и полуинтернаты/, где дети живут скученно и белье редко меняется.

Показательны также рыночные цены на продукты за неделю ноября /15 по 23 ноября/

дось белая -- 6600 р. фунт, хлеб черный -- 3800 р. фунт, крупа перловая 4900 р. фунт, крупа ячменная 3900 р. фунт, крупа манная 7200 р. фунт, крупа кукурузная 4500 р. фунт, картофель 1400 р. фунт, капуста 2800 р. фунт, лук 3500 р. фунт, сельдь 9000 р. фунт, говядина 2800 р. фунт, яйца десяток 22000 р., молоко кварта 9000 р., масло коровье 33.600 р. фунт, масло под-

11

Сод

солнечное 13100 р. фунт, сахар рафинад 26100 р. д., сахар песок 19700 р. д., монпелье 22.400 р. д., фасон 4.100 р. д., табак - 11.600 р. д., дрова твердой порубки пуд 14.400 р., дрова мягкой порубки - 18.400 р. пуд.

Хочет быть, эти цены возрасли благодаря случайному стечению некоторых обстоятельств /распутине, перебоя в районе водопровода/ и т.п., но пока приходится с этим соображаться.

Остальной материал не мог по техническим причинам войти в настоящий номер и будет помещен в следующем, который выйдет 10 декабря.



МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РСФСР

אגודת ישראל
הוועדה הלאומית
לטיפול בדבר
ההתנשנות
האנטי-שמית

Всеукраїнський
Єврейський Громадський Комітет
допомоги
пограбованим під час погрому
„ЕВГРОМАДКОМ“
Одеська Районна Комісія

№ 2488
10/11/24

В Евобщестком.-

*K...
K...
K...*

Одрайкомиссия Евобщесткома на-
стоящим препровождает Вам бюллетени № 4-5.
Получение просим подтвердить.-

Член Президиума

Зав. Канцелярией А. Зильман

Управдел

*QWHSZ
10/11/24*

*K...
K...
K...*

11

Сод

солнечное 13100 р.дунт, сахар рафинад 26100 р.д., сахар песок 19700 р.д., монпелье 22.400 р.д., веродин 4.100 р.д., табак - 12.600 р.д., дрова твердой порубки пуд 14.400 р., дрова мягкой порубки - 18.400 р. пуд.

Может быть, эти цены возросли благодаря случайному стечению некоторых обстоятельств /распутине, потребности в районе водопровода/ и т.п., но пока приходится с этим соображаться.

Остальной материал не мог по техническим причинам войти в настоящий номер и будет помещен в следующем, который выйдет 10 декабря.



ВЛАДИСЛАВ ИНФОРМАЦИОННО-СТАТИСТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ ПОЛЬШИ

Д О К Л А Д

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КИЕВСКОЙ ГУБСЕКЦИИ ПО ОКАЗАНИЮ ПОМОЩИ ПОСТРАДАВШИМ ОТ ПОГРОМОВ ПРИ ПОДОТДЕЛЕ ПОМОЩИ ЖЕРТВАМ КОНТР-РЕВОЛЮЦИИ.

/За период времени с 13-го Июня по 31 Июля/.

I. Организация Секции, связь с провинцией и общие условия работы.

13-го Июня с/г. согласно постановления Центральной Комиссии при Подотделе помощи жертвам контр-революции Киевского Губсобеза была образована секция по оказанию помощи пострадавшим от погромов. Уже в момент ее возникновения создались условия, крайне неблагоприятно отразившиеся на ближайшей ее деятельности.

Созданию секции предшествовала необдуманная ликвидация существовавшего до того времени Еврейского Комитета, каковая была произведена в Центральной Комиссии в течении одного часа без всякого плана и системы. И это было сделано тогда, когда количество беженцев, находившихся к тому времени в Киеве, увеличивалось с каждым днем прибывающими новыми тысячами из Радомысля и Черкас /после недавно присшедшего там погрома/.

Последовавший за тем краткий период деятельности сотрудников Ц. Комиссии, которым поручена была организация помощи беженцам взамен упраздненного Еврейского Комитета создал необычайный хаос в деле помощи, вызвав раздражение беженцев, чуть незакончившиеся эксцессами. Секция таким образом досталась в наследство двенадцати тысячная голодная возбужденная масса. некогда было заниматься организационными вопросами, разработанием планов, и пришлось волей неволей приняться за работу, не имея даже в своем распоряжении помещения, ни необходимых регистрационных и печатных материалов. Все это сильно влияло на работу секции в первые дни отвлекая все ее внимание для Киева и этим не давая возможности подумать о провинции.

Были однако, гораздо более важные обстоятельства, мешавшие правильной работе секции. Последней не приходилось иметь дело с определенным количеством призреваемых, прикрепленных к известному месту. Каждый день приносил с собою новые погромы, перебрасывал тысячи людей с одного места на другое и заставлял непрерывно приспосабливаться к новым условиям.

Так в течении отчетного периода повторился погром в Корнине; Володарка в течении 2-х недель четырежды подверглась разгрому. В последний раз

80
мestечко сожжено, что вызвало буквальный "исход" всего еврейского на-
селения в Б.Церковь. Население Ходоркова дважды бежало. В середине Июля
погромная волна прокатилась по Бердичевскому уезду целому ряду примы-
кающих пунктов Сквирского и Таращанского уездов. Появились также сотни
беженцев из Макарова Обухова, Триполье, Ржищева и др. пунктов Киевского
уезда, вполне понятно, что при таких условиях, не было и нет возможности
работать нормально, строго выполняя заранее составленную программу
действий. Бывали случаи когда приезжавшие с мест представители за помощ-
ью при своем обратном возвращении застали свой город опустевшим и по-
кинутым еврейским населением. К этому следует еще прибавить полнейшее
отсутствие в большинстве пунктов правильно налаженных и функционирующих
местных органов власти. Местная власть не задолго до занятия города или
местечка бандами исчезает; вместе с ней уходят и наиболее активные дея-
тели партийные, профессиональные и культурные, которые большей частью
бегут в центры с тем, чтобы остаться там на наиболее продолжительное вре-
мя. Разоренные местечки остаются таким образом на произвол судьбы
без местных активных сил, будучи в то же время сплошь и рядом совершен-
но отрезаны даже от своего уездного центра, где все же сохранилась вла-
сть. Последняя же в провинции за редкими исключениями не соответствует ус-
ловиям момента: отсутствие какой бы то ни было инициативы, полнейшее равно-
душие к разворачивавшимся вокруг событиями, явное нежелание нигде
откликнуться на нужды разоренных и ограбленных масс и своевременно
прийти им на помощь - вот его характерные черты. с какими в своей деятель-
ности пришлось столкнуться Губсекции.

Вот выдержка из сообщения инструктора Губсобеда из Богуслова:
".....В связи с общим положением дела Социального Обеспечения во
всем Каневском уезде, где кроме инертности сотрудников или саботажа, нич-
его больше не чувствуется - трудно представить, будет ли плодотворной ра-
бота Богуславской Комиссии. Работает она при Усобеде, который составлен
из людей очень неопытных и в высшей степени инертных. Все у них делае-
тся с передышкой, неторопясь, в результате чего с 10 марта до конца мая
не смогли связаться с Центром. Ревком не оказывает ни какого содействия
в работе Усобеда. Даже помещения более удобного не дал до сих пор. Связь
с провинцией наладить тоже дело не легкое, ибо из собственных подвод
Усобез, не имеет частных, найти трудно, а Ревком и Военком очень неохот-
но разрешают пользоваться их транспортом."

12) 9

Вот почему сполз и рядом с мест не поступало никаких сообщений, не пред, являлись даже требования о высылке средств; это делалось лишь после запроса из Киева или посещения инструктора. Если ко всему этому прибавить отсутствие на местах наличных денежных знаков, что фактически парализует всю работу, затруднения порою, прямо неодолимы, встречаемые в продовольственном деле, полную беззащитность местного населения, вплоть до того, что приезжающему инструктору в разгромленное местечко приходится начинать свою помощь с приобретения у окрестных крестьян 3-хвинтовок, то станет понятным атмосфера в которой протекает работа Губсекции по губернии. Работа лихорадочная и принимает характер деятельности военно-фронтowych организаций с той, однако разницей, что для ее выполнения Секция не обладает ни средствами ни возможностями последних.

II. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СЕКЦИИ.

Секция в самом начале своей деятельности поставила одной из своих основных задач установления связи с провинцией /в рамках физической возможности/ и организацию местных органов, которые являлись бы непосредственными проводниками дела помощи пострадавшему от погромов населению. С этой целью Секцией были использованы инструктора Подотдела помощи жертвам контр-революции, имевшиеся в провинции, и в свою очередь был приглашен ряд инструкторов, разъезжающих по провинции и организующих дела помощи на местах. Через посредство инструкторов местные органы снабжались также наличными деньгами и знаками и получали таким образом возможность немедленно приступить к работе. Помимо этого путем целого ряда телеграфных распоряжений Секцией было привлечено внимание местных властей к делу помощи. Организационная работа протекала довольно оживленно и в настоящее время, в целом ряде уездных городов созданы при Усобезах Секции /Черкасы, Радомысль, Б.-Церковь, Чернобыль, Бердичев/, а в местечках и мелких пунктах, где собезы отсутствуют или работают весьма мало созданы при Ревкомах, Исполкомах и Собезах Комиссии помощи пострадавшим от погромов /Малин, Златополь и Шпола/.

Надо полагать, что при живом содействии Центра и при условии усиления успокоения на местах этим новым молодым еще органам удастся справиться с своей работой на сколько можно об этом говорить в условиях переживаемого нами момента.

Параллельно с организацией советских органов помощи пострадавшим

905
а в единичных пунктах вызывается еще и теперь необходимостью вещей, благодаря отсутствию официальных органов власти, ведающих дело помощи пострадавшим трудовым элементам.

Непосредственная помощь пострадавшим населению выразилась главным образом в выдаче продовольственного пайка путем организации целой сети столовых, питательных пунктов и раздаточных лабок.

Продовольственная помощь оказывается везде натурой. При этом часть пострадавших получает обеды за определенную стоимость. Секция проводит тот принцип, что так или иначе создание продовольственных учреждений даже при снятии всех беженцев с дарового пайка должна быть всячески сохранена, обслуживая беднейшее местное население. Благодаря содействию Киевского Губпродкома секция получила наряды на приобретение продуктов первой необходимости по твердым ценам. Последнее обстоятельство, однако несколько не облегчало дела питания пострадавшим, так как местные продкомы за редкими исключениями лишены каких бы то ни было продуктов, а последние приходится приобретать по рыночным ценам.

В деле снабжения пострадавшим бельем и обувью приходится констатировать, что секцией почти ничего не сделано. И это тем печальнее, что в этом виде помощи ощущается самая острая и неотложная нужда. Спасая жизнь, еврейское население покидало местечко, ничего с собой не захватывая. Пребывая затем на чужбине в одном и том же белье в течении целых месяцев находясь по мимо этого вообще в невероятных санитарных условиях, беженцы сплошь и рядом подвергаются эпидемическими заболеваниями, преимущественно сыпному тифу. Сознывая всю тяжесть создавшегося благодаря этому положению, секция бессильна, однако, что ни будь сделать в этом отношении, будучи лишена возможности произвести самостоятельные закупки и не получая ничего от соответствующих органов.

С целью наиболее правильной и рациональной организации детской помощи была создана при секции комиссия по оказанию детской помощи пострадавшим от погромов из представителей соответствующих подразделов Губсобеза Губкомпрора Красного Креста и др. соответствующих организаций. Комиссия была вызвана и жизнью обилием количества сирот и полусирот насчитывавшихся в настоящее время в Киевской губ. тысячами. Работа Комиссии дала плодотворные результаты в гор. Киеве, где открыт целый ряд детских учреждений /см. ниже/.

13/ 10

В провинции дело шло не таким быстрым темпом, но все же в некоторых пунктах /В.Церковь, Златополь, Радомьсль Брусилон/. сделаны все подготовительные шаги к открытию в ближайшие дни детских площадок очагов сиротских домов. Последний вид помощи требует конечно осторожности и приступать к нему можно на местах, где наступило сравнительное успокоение. Характерны в этом отношении сообщения представителей с мест согласно которым ни сами сироты ни приютившие их ближайшие родственники не соглашались отдавать детей в приюты, боясь не иметь их под рукой в момент бегства. Настолько кошмарна паника среди местного населения.

В деле оказания детской помощи секция наталкивается на весьма существенное препятствие-отсутствие педагогического персонала и опытных работников в этой области, пожелавших хотя бы на время посвятить себя этой работе в провинции. Еще одно обстоятельство связывает Губсекцию в деле оказания детской помощи-это юридическая ее бесправность в этой области и безусловная зависимость, согласно инструкции Ц.Секции, от соответствующих подразделов Собеца, а последние почему то не выделяют детей пострадавших от погрома и не торопятся созданием для них специальных учреждений. В особенности ими не проявляется никакой инициативы в провинции. В деле восстановления трудового разрушенного хозяйства снабжения пострадавших необходимыми предметами домашней обстановки, Губсекция производит подготовительные работы на местах, выясняется степень разорения и устанавливаются меры необходимой помощи. В последние дни при Губсекции создана согласно инструкции Ц.-Секции Комиссия по оказанию трудовой помощи, которая уже приступила к работе.

III. ПОЛОЖЕНИЕ НА МЕСТАХ И ОКАЗАННАЯ ПОМОЩЬ

Погромная волна не пощадила ни одного уезда Киевской губ. И если в некоторых уездах в настоящее время наступило сравнительное успокоение дающее возможность правильно наладить работу, то в некоторых положение далеко неустойчивое, если не говорить об отдельных пунктах, с которыми вовсе нельзя войти в сношения.

В-ЦЕРКОВСКИЙ УЕЗД

Уезд пострадал сравнительно мало непосредственно от еврейских погромов за исключением Василькова. Помощь приходится оказывать главным образом беженцам из других пострадавших пунктов, скопившихся в В-Церкви и Саскове.

В-Ц е р к о в ь

В начале июня появились беженцы из Радомьсля помощь коим оказывалась

1008

но в Киев/. Вместо них появляются 20 июня беженцы из Ставищи в количестве 800 чел. К 4-му Июля появляются беженцы из Володарки до 1000 ч К 7 июля количество беженцев из Володарки достигает 3000 чел. и кроме этого прибывает 1000 беж. из Сквир.

Ф а с т о в

Беженцев насчитывается до 550 чел. преимущественно из Радомысля, Ходкова и Сквир.

В а с и л ь к о в

Местных пострадавших от погромов и нуждающихся в помощи до 450 чел.

РАДОМЫСЛЬСКИЙ УЕЗД
????????????????????????????????

Р а д о м ы с л ь

Погромы непрерывно происходившие в Радомысле с Марта месяца окончательно разорили все Еврейское население. Особенно кошмарным был погром в конце мая, давший убитых до 400 чел. После этого население в панике бежало. В настоящее время население в панике бежало. В настоящее время в Радомысле находится до 2000 чел. Свыше 10000 радомыслян рассеяны по другим городам. Оставшееся население и поныне живет в панике что конечно мало способствует обратно возвращению бежавших оттуда.

М а л и н

В местечке 814 беженцев.

К о р а с т а ш е в и Б р у с и л о в

В этих пунктах находится 1500 беженцев.

СКВИРСКИЙ УЕЗД

Х о д о р к о в

После погрома в середине июня население бежало в попельню. Через несколько дней оно было возвращено в Ходорков. Однако с тех пор местечко непрерывно подвергается нападениям. Положение осложняется еще тем что уездный Центр Свира все время был отрезан от Ходоркова и не мог прийти на помощь пострадавшим. Пострадавших свыше 3000 чел. часть уехало в Б-Церковь и Киев.

В о л о д а р к а

По разгрому пережитыми ужасами местечко выделяется из ряда других городов. Погромы начинались в середине Июня не прекращались в течении 3-х недель, при первом погроме было убито 10 чел. и ранено несколько десятков. Через несколько дней совершенно вторичное нападение на местечко, давшее в результате 15 чел. убитыми и 60 ранеными. В третий раз произведена резня Еврейского беззащитного населения, укрывавшегося в

ние до 3000 чел. бежало в панике в Б-Церковь. Наконец в довершении
всего этого 8-го Июля было совершено вчетвертый раз нападение, за-
канчивающееся сожжением местечка и давшее 40 убитых и 100 чел. ране-
ных. Уцелевшие дома остались без оконных рам и дверей. С крыш домов
срывалась жечь и увозилась окрестными крестьянами. О возвращении
беженцев домой не приходится и думать. Большинству населения оказы-
вается помощь в Б-Церкви, в общем пострадавших около 5000 чел.

К о р н и н

В течении всего Июня местечко непрерывно подвергалось нападениям
Убитых насчитывается 60 чел. В последний раз разгром закончился па-
ническим бегством всего населения. На месте осталось всего три семьи
Население находится частью в Ходоркове, частью в Фастове.

С к в и р а

Вскоре после погрома в Воладарке банды под руководством Железняка
и Соколова оттуда же направились в Сквиру и учинили погром давший
до 45 жертв. Зарегистрировано 25 случаев изнасилования. Все население
ограблено до тла. Необходимо отметить, что местное крестьянство
участие в погроме не принимало, а порою выражало явное свое неодоб-
рение. Местные власти бездействовали как бездействуют и сейчас. До
тысячи человек бежало в Б-Церковь, откуда в настоящее время они
возвращаются.

В о р щ а г о в к а

Резня произошла в 20 числах июля. Из 70 семейств евреев вырезано
64. Оказывать помощь некому. Оставшиеся в живых рабежались в ближай-
шее местечки, гл. образом в Погребище.

Н о в о - Ф а с т о в к а Пострадала в такой же степени.

ЧИГРИНСКИЙ УЕЗД

Ч и г и р и н

Погром в Чигирине произошел 25 мая во время которого был ограблен
и разгромлено все еврейское население и убито 18 чел. Местные влас-
ти бездействовали, а часть принимала участие в погромной агитации
Пострадавших до 5000 чел. Помощь на месте оказывалась слабо. В нас-
тоящее время установлена связь с Губсекцией и последней ассигнова-
ны средства и принимаются спешные меры к правильной постановке р-
работы на месте.

Ф у н д у к л е е в к а /Александровка/.

Погром начавшись 15 мая продолжался неделю. В течении этого времени

Мая
 Погром начавшись 15 мая продолжался неделю. В течении этого времени пало до 200 жертв, 500 домов подверглось разгрому, оставшись без дверей окон и т.д. Последний налет совершен в Июня месяце. Пострадавших до 3500 чел..

Л е б е д и н

Погромы происхрдили в средних числах мая. Опустошения достигают такой степени, что население бежавшее в Школу, с тех пор не может придти в себя и вернуться домой. Наряду с местечком пострадали также рабочие и служащие сахарного завода. Пострадавших до 500 чел.

З л а т о п о л ь

Погром начался 2-го Мая и ~~продолжался~~ в течении месяца.

В результате 69 убитых и 200 раненых. Из домов и магазинов было буквально все увезено. Товары награбленные и теперь привозятся крестьянами на базар и открыто продаются. О степени разгрома можно судить по следующим таблицам:

Т а б л и ц а № 1.

Количество убитых

по возрасту	сколько человек
15	6
20	5
25	4
30	6
35	2
40	2
45	7
50	9
55	9
И т о г о	69 убитых

Т а б л и ц а № 2.

Кол. домов в Златополе погрома	Сгорело до	Количество магазинов. до погрома	Сгорело	Разворен. домов	Осталось не разрушенных.
1100	15	285	275	1065	домов 20 лавок I

Т а б л и ц а № 3.

Размер убытков

Категории	Количества семейства	Размер убытков
Купцы, фабри-		

ЧЕРНОВЫЛЬСКИЙ УЕЗД

Чернобыль

Банды Струка свирепствовали в Чернобыле с 8-го Апреля по 2 мая оставили в городе неизгладимые следы. Около 11,000 чел. пострадали от погрома из которых 628 семейств в 3776 душ лишились всего и нуждаются в основательной помощи; 57 семейств волею зверской руки лишились своих кормилиц; 1025 детей нуждаются в помощи; 206 стариков остались без призрения; 170 мелких мастерских были разгромлены, уничтожены и похищены орудия производства на 2,217,820 р.

Горностаевополь

Погром происходил одновременно с Чернобыльским. Но местечко неоднократно и после этого подвергается нападениям, окружено бандами и часто недоступно в смысле организации там помощи. Помощь на месте организуется специально выехавшими инструкторами. Значительная часть населения выехала в Киев, откуда в последние дни принимаются меры к их возвращению.

Иваньков

Иваньков

Погром происходил в теч. 2 и 3 мая пострадали от погрома 550 семейств убито 17 чел. и ранено 46.

КАНЕВСКИЙ УЕЗД

Богуслав

Пострадавших в Богуславе до 1000 чел. Город непрерывно подвергался нападениям и был отрезан от своего центра и от Киева.

ЛИПОВЕЦКИЙ УЕЗД

Липовец

В уезде сравнительно с прочими тихо. Работа в Липовецке развернулась неожиданно после погрома в Вахновке. Бердичевского уезда, население которого 2000 человек 11-го Июля бежало в Липовец.

ЧЕРКАССКИЙ УЕЗД

Черкассы

Погром происходил 16-20 мая Пострадавших 3000 семейств убитых 617, раненых 100, пропавших без вести 25. Помощь в первое время оказывалась Усрбзом. В настоящее время организована районная Секция обслуживающая все пострадавшие пункты других уездов и губ. ввиду оторванности последних от своих уездных центров.

Белозерье.

Пострадавших 760 чел. убитых 85, ранено 30, круглых сирот 10 богадельни 10 20% пострадавших составляют ремесленники, 30% служащие и рабочие мелкие торговцы, организован раздаточный пункт.

Смела

Смелское население составляет 10,000 чел. из которых пострадали 8

Г о р н о с т а й п о л ь

Погром происходил одновременно с Чернобыльским. Но местечко неоднократно и после этого подвергается нападениям, окружено бандами и часто недоступно в смысле организации там помощи. Помощь на месте организуется специально выехавшими инструкторами. Значительная часть населения выехала в Киев, откуда в последние дни принимаются меры к их возвращению.

И в а н ь к о в

И в а н ь к о в

Погром происходил в теч. 2 и 3 мая пострадало от погрома 550 семейств убито 17 чел. и ранено 46.

КАНЕВСКИЙ УЕЗД

Б о г у с л а в

Пострадавших в Богуславе до 1000 чел. Город непрерывно подвергался нападениям и был отрезан от своего центра и от Киева.

ЛИПОВЕЦКИЙ УЕЗД

Л и п о в е ц

В уезде сравнительно с прочими тихо. Работа в Липовецке развернулась неожиданно после погрома в Вахновке. Бердичевского уезда, население которого 2000 человек 11-го Июля бежало в Липовец.

ЧЕРКАССКИЙ УЕЗД

Ч е р к а с с ы

Погром происходил 16-20 мая Пострадавших 3000 семейств убитых 617, раненых 100, пропавших без вести 25. Помощь в первое время оказывалась Усрбзом. В настоящее время организована районная Секция обслуживающая все пострадавшие пункты других уездов и губ. ввиду оторванности последних от своих уездных центров.

Б е л о з е р ь е.

Пострадавших 760 чел. убитых 85, ранено 30, круглых сирот 10 богаделья 10 20% пострадавших составляют ремесленники, 30% служащие и рабочие мелкие торговцы, организован раздаточный пункт.

С м е л а

Еврейское население составляет 10,000 чел. из которых пострадало 8. убито 61 чел. ранено 25, разгромлено больше 1000 квартир и 200 —

1200

Купцы, фабриканты	62	9,062,100
Мелкие торговцы	146	4,476,700
Ремеслен.	296	9,849,000
Свобод. профес.	47	2,688,8000
Служащие	50	1,444,000
Неопред. профес.	84	2,520,409
Итого:	688	30,091,000.

М е д в е д в к а и К а м н к а

Местечки разорены. Население бежало. Количество пострадавших не удалось установить.

БЕРДИЧЕВСКИЙ УЕЗД

Погромная волна прекратилась по уезде в последние 2 недели. Разгромлено 14 местечек. Количество жертв и пострадавших еще не удалось установить. Сильно пострадали Дзвинков, где много изнасилованных до 30 убитых и 150 раненых, Вахнока, где пострадавших насчитывается свыше 2000 чел. Население бежало в Липовец где им организована помощь. В настоящее время население вернулось, при чем крестьяне требовали подписки о непризнании Советской власти.

П р и л к и

Убитых 148 чел. местечко окончательно уничтожено. Есть до 500 вдов и сирот.

Общее количество пострадавших по уезду по грубым подсчетам достигает 20,000.

ЗВЕНИГОРОДСКИЙ УЕЗД

Ш о л а

Город подвергся погрому 4 раза 10, 19, 20, и 28 мая. Последствием явилось 16 убитых много раненых и полное уничтожение местечка. Еврейское население лишилось всего имущества, даже белья и платья. Убытки составляют 5 мил. руб.. Есть около сорока сирот.

М о к р а я К а л и г о р к а

В начале июня банда в 200 чел. ворвалась в местечко и учинила полный погром. В результате 8 чел. убитых и много раненых и изнасилованных женщин. Пострадало 300 семейств.

Ротмистровка

16) 13

Пострадавших 263 семьи Сгорело 60 домов и 65 магазинов. Насчитывается убитыми 44 и ранено 10 чел. Разграблены все дома; не осталось ни одного уцелевшего окна, двери и стула. Имеется круглых сирот 2, односторонних 18, богадельщиков 6.

Имеется раздаточный пункт, снабжающий продуктами пострадавшее население.

Орловец

Пострадало все население в 300 чел. Разгромлены все 70 домов. Убито 2 человека. Имеется 7 сирот и 1 богадельщик.

В последние дни повторился погром в Городище, Смеле и Орловце, Пострадали также Лаботин и Матусов.

КИЕВСКИЙ УЕЗД.

Целый ряд местечек Киевской губ. /Обухово, Ржищев, Триполье, Макаров/
по несколько раз переживали погромы и в последний раз в середине Июля

Лекция о погромах на Украине.

И
обанализации
И.

19-го июня, в Ковне, в зале Ратуши, состоялась лекция тов. Я. ЛЕЩИНСКОГО на тему: "Экономическое положение евреев в пострадавшей от погромов Украине". Лекция привлекла многочисленную публику. Тов. ЛЕЩИНСКИЙ указывает на характерные черты погромов на Украине. В общем, можно установить 3 типа погромов: украинские погромы, деникинские и, наконец, польские погромы. Каждый тип внес нечто своеобразное так, например: украинцы систематически вырезывали мужское население с 20 - 50-летнего возраста; деникинцы впервые в массовом виде ввели изнасилование женщин; поляки отличались утонченностью издевательств.

Результаты погромов не только ужасны, но им суждено сыграть впоследствии огромную роль в экономическом положении еврейства. 100 тысяч сирот, десятки тысяч искалеченных, тысячи изнасилованных, - все это вырастает до размеров национальных проблем. Далее оратор указывает на поразительный контраст в отношениях еврейства, даже мелкой буржуазии, к власти белых и красных. Где Советская власть, - там школы, библиотеки, жизнь, безопасность. Где белые - там тупой страх, общественная мертвечина, неуверенность в завтрашнем дне. Отсюда массовой прилив добровольцев-евреев в Красную армию. Красные для еврейского обывателя были национальными спасителями. Лекция тов. ЛЕЩИНСКОГО вызвала шумные аплодисменты с одной стороны и протесты со стороны буржуазии - с другой.

Бюллетень Коминтерна

№ 133 1-го июля - 21 г.

ЗАВЕРИТЕЛЬНАЯ НАДПИСЬ

В деле № 140 описи № 1 фонда № 3050

подшито и пронумеровано 4 + 1000 = 14 (четыре тысячи)
(цифрами и прописью)
+ 1000 = 24 листа

листов:

Хранитель: Казы / Караваева с.с.
(должность, подпись, фамилия)

21 . 05 2003 г.

Оборотные листы; 100.; 200.; 300.; 400.; 600.;
800.; 900.; 1000.; 1100.; 1200.

(должность, подпись, фамилия)

19 ____ г.